

EL ECO DE ESPAÑA

APARECE LOS MIÉRCOLES, VIERNES Y DOMINGOS



Año I

Montevideo, Febrero 4 de 1877

Núm. 7

BASES DE LA PUBLICACION

El Eco de España aparece tres veces por semana en pliegos de ocho páginas del tamaño y forma de este número, y el precio de la suscripción es el de un peso oro, tanto en la República, como en el extranjero.

La suscripción se abona mensualmente.

Se admiten suscripciones en la librería de don Antonio Barreiro y Ca., calle 25 de Mayo esquina á la de Cámaras.

La correspondencia á nombre del Editor y Administrador don Orestes Araujo, plaza de la Independencia núm. 88, altos.

La empresa no se hace solidaria de las ideas vertidas en los escritos que, no siendo de redacción, aparezcan en El Eco de España.

A LOS AGENTES DEL LITORAL Y CAMPAÑA

No teniendo El Eco de España otros recursos para sostenerse que aquellos que le producen la suscripción, se ruega muy encarecidamente á los agentes del litoral y departamentos, se valgan de los medios que crean menos morosos y más seguros para el envío mensual de los fondos que recaudan, con lo cual prestarán un señalado servicio á la empresa de esta publicación.

ADVERTENCIA

Avisamos á los suscritores por si quieren coleccionar El Eco de España que á su debido tiempo les regalaremos una portada y un índice de las materias publicadas cada semestre.

La publicación de nuestro periódico comprenderá, pues, dos voluminosos y elegantes tomos al año.

MESA DE REDACCION

Revista política

Las noticias de España que tenemos á la vista no tienen el mayor interés político. Madrid, centro de España que nos puede dar la medida de lo que acontece en el resto de la nación, entregábase tranquilamente en los días hasta los cuales alcanzan los periódicos últimamente llegados, á las expansiones tradicionales de Navidad y á las fiestas del hogar con que celebra el pueblo español las Pascuas y entrada de año.

Los conspiradores sin embargo no han perdido el tiempo; aprovechándose del alegre solaz de esos días, se han contentado con deslizar entre las acostumbradas tarjetas y versos de felicitación, algunas proclamas subversivas en las que

se llamaba al pueblo á las armas y de las cuales, al ménos ostensiblemente, nadie ha hecho caso.

De esto lo último, que ahora ocasiona indiferencia, y que en otro tiempo hubiera sido causa de alguna excitación, se congratulan los periódicos del gobierno y se prometen días más felices. *La Epoca*, despues de echar una ojeada sobre el estado actual de España, presagia mejores tiempos que los trascurridos.

En Cataluña se han borrado enteramente las huellas de la guerra á fuerza de actividad y trabajo, prosperando al par la agricultura y la industria en aquel laborioso país; otras provincias que no ofrecían ántes perspectivas industriales, empiezan á serlo en alto grado, como la de Huelva, en derredor de cuyas minas reina gran movimiento, sus puertos han adquirido gran vida llegando á ellos los buques en lastre para llevarse las piritas á Inglaterra, estando el carbon más barato que en aquel reino. Bilbao y las demás poblaciones que fueron teatro de la pasada lucha, vuelven á recobrar su animación minera; la propiedad en Málaga ha aumentado de valor extraordinariamente y apenas hay un palmo de tierra sin cultivar; por último, en todas partes empiezan á notarse los provechosos resultados de la paz y las felices disposiciones de nuestro privilegiado suelo.

Seguia dándose grande importancia á las elecciones Municipales y disponíase la oposición á tomar parte en ellas en todas partes. La junta del partido constitucional continuaba en su propósito de retraerse de las elecciones, fundada en la brevedad del plazo para que estas tengan lugar.

Sin embargo, había acordado formar un estado de las cartas, agravios, actas

notariales y demás documentos que recibían en queja de los actos ilegales que pudieran cometerse en las elecciones.

En el Congreso se discutió el dictamen de la Comisión de Hacienda sobre el decreto de ley relativo al destino ulterior de los Bonos del Tesoro y de los cuales el gobierno podrá disponer á medida que vayan liberándose, al amortizarse las nuevas obligaciones hipotecarias.

A pesar de lo importante de la discusión, pues tomaron parte en ella los señores Angulo, Gisbert, Barzanallana y Sagasta, no satisfizo mucho al público que de ordinario acude allí, sin duda en busca de emociones fuertes.

El Sr. Sagasta presentó una enmienda que tuvo que retirar aprobándose el dictamen tal como lo proponía la Comisión.

Se habían aprobado también aunque sin discusión los dictámenes sobre la prórroga de las obras de los ferro carriles de Oviedo á Pravia y de Vigo á Orense.

Con motivo de la discusión del decreto sobre el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales se suscitó en el Congreso un importantísimo debate, que continuaba los días 28, 29, 30 y 31 de Diciembre y 2 del pasado.

El primer turno lo consumió el señor Marqués de la Vega de Armigo, contestándole el Ministro de la Gobernación, Sr. Romero Robledo.

Ambos oradores estuvieron á la altura de su reputación y de la importancia del asunto que era objeto del debate: fueron tocadas todas las medidas de algún interés político que han tenido lugar durante el largo periodo en que han estado en suspenso las garantías constitucionales, sintiendo nosotros no disponer de tiempo ni espacio para ocuparnos de ello con más detención.

Los contrincantes en una de las rectificaciones se lanzaron al rostro el haber formado parte de las primeras juntas revolucionarias de 1868, como si este fuese un grave inconveniente para disputarse hoy la gloria de ser los más

firmites sostenedores del rey D. Alfonso XII.

Como dijimos anteriormente, la discusión de tan importante asunto continuaba hasta el día 2 del pasado, habiendo tomado parte en ella los señores Romero Ortiz, el Marqués de Sardoal, Castelar, Sagasta y Cánovas del Castillo, creyéndose muy fundadamente que esta será la última discusión de importancia antes de suspender sus sesiones la Cámara de Diputados.

Cualquiera sea el resultado de esta deliberación no puede ménos de tener cierta significación política; ella puede ser muy bien causa de una derrota para el Gobierno, que en las actuales circunstancias perjudicaría grandemente las propuestas financieras del señor Barzanallana. Posible es que comprenda la oposición esto mismo, y no lleve su hostilidad hasta un punto que fuese origen de serias perturbaciones.

Entretanto el Senado seguía ocupándose de asuntos de interés general y que más que políticos puede decirse afectan los intereses materiales de la nación, en cuyo provecho y beneficio trabajan hoy con igual buen deseo todos y cada uno de sus miembros.

A los Vasco-Navarros

Se ha dicho estos últimos días, que nuestro periódico no se ocupa para nada de las provincias Vascongadas y Navarra, cual si no formaran parte del territorio español, ó como si hiciésemos caso omiso de los vasco-navarros vecindados en esta República.

Con no muy buena intención se ha hecho circular esa voz, infundada á todas luces; pues si nada había dicho *El Eco de España* acerca de esas provincias hermanas, fué porque las noticias de allí llegadas ninguna importancia tenían y los sucesos desarrollados eran tan insignificantes que carecían de interés, no tan solo para los españoles todos, sino también para los vasco-navarros en general.

En el número anterior nos ocupamos de aquellas provincias porque los últimos diarios recibidos nos dan cuenta de

varios acontecimientos dignos de ser transmitidos á todos los españoles; pero cuando ninguna noticia recibimos, bien de una provincia bien de otra, ¿debemos propagar una falsedad ó inventar una mentira?

Para terminar esta declaracion, que juzgamos necesario hacer, reproducimos un párrafo del programa que publicamos en el número primero de *El Eco de España*, y el cual justifica nuestros propósitos desde un principio, para con todos los españoles, sin mezquinas miras de provincialismo, tan ajenas á la rectitud de nuestros proceder.

Decíamos á la sazón, despues de desarrollar nuestro pensamiento y al enumerar los medios que tratábamos de emplear para satisfacer las exigencias de todos:

«Para llenar ambos objetos, contamos con activos é inteligentes corresponsales en Paris, Madrid, Lisboa, Barcelona, Cádiz, Coruña, Cuba, etc. etc.; los que hemos buscado muy especialmente en las diversas regiones de España, para que, no solo nos transmitan las noticias generales de Europa, sino tambien las particulares de cada provincia, que puedan ofrecer algun interés á la Colonia Española.»

Creemos inútil, despues de lo dicho, abundar en mayores pruebas.

Juzguen las personas sensatas é imparciales nuestra conducta, y sirvan estas líneas aclaratorias para aquellos de nuestros compatriotas á quienes se les ocurra lo propio que á aquellos que han dado pié á este articulejo, con sus injustas quejas.

SUETOS DE REDACCION

Puede afirmarse, dice *El Boletín Jurídico*, que ya no es sólo en el *Río de la Plata* donde la lógica y el buen sentido han cambiado de criterio; nuestros hermanos del Pacífico marchan á la fecha por el mismo camino.

En Lima se ha festejado la reunion del Congreso de Juristas Americanos, verificado el día 9 del mes pasado con una corrida de toros, tomando parte en

ella un leon africano que luchó con un toro de raza española.

Difícil seria imaginar contra-sentido mayor que el que existe entre el objeto y los propósitos de la reunion, y el género de fiestas con que se la ha festejado.

Hacer corridas de toros y peleas de leones para celebrar la reunion de un cuerpo destinado á propagar las conquistas de la civilizacion y del derecho, es uno de los episodios más dignos de figurar en los anales de las aberraciones humanas.

El señor don Fernando de Lesseps, ventajosamente conocido en el mundo por la gran obra del canal de Suez, se halla en Panamá, al frente de una comision enviada de Francia con el fin de estudiar una nueva via para la excavacion del canal del Darien, y desde allí ha dirigido una nota al gobierno peruano invitándole á enviar ingenieros que representen al Perú en los trabajos que van á emprenderse, solicitando á la vez que se ponga á disposicion de estos una lancha de vapor que prestará muy buenos servicios.

El gobierno de Lima se ha apresurado á aceptar la invitacion del señor de Lesseps, y ya ha nombrado uno de los ingenieros peruanos, el señor don Francisco Paz Soldan, que saldrá en breve llevando la embarcacion solicitada.

Segun el nuevo proyecto de excavacion, la importante obra que nos ocupa importaria tan solo 12.000,000 de libras esterlinas.

El señor Puig y Llagostera ántes de salir de Madrid presentó al Congreso la siguiente proposicion de ley;

«Artículo 1.º Se ofrece un premio de quinientas mil pesetas al proyecto más ventajoso, más completo y más práctico para hacer converger á las comarcas despobladas del interior de España, la emigracion que de las demás provincias, particularmente de las del Norte, se dirige actualmente á América y otros puntos del extranjero.

«Art. 2.º Habrá un accésit de doscientas cincuenta mil pesetas y las distincio-

nes honrosas que el Congreso determine para aquellos proyectos que lo merezcan.

«Art. 3.º El jurado para la adjudicación de estos premios lo nombrarán las sociedades científicas y económicas del país, en el modo y forma que el Congreso acuerde, y podrá conceder ó negar los premios y distinciones según su leal saber y entender, sin necesidad de sanción ni voto alguno.

«Art. 4.º Los proyectos, con el nombre del autor en pliego aparte y cerrado, deberán ser entregados en la secretaría del Congreso, ministerio de Fomento ó embajada de España en el extranjero, dentro del plazo de *dos años* á contar desde la publicación de la presente ley de la *Gaceta*.

«Art. 5.º Las cantidades ofrecidas se consignarán en depósito en el Banco de España á disposición del jurado, con anticipación á la apertura de los proyectos.»

Esta laudatoria proposición amenazará á los ojos de las personas sensatas y de los buenos españoles, el mal efecto que produjo aquel otro proyecto sobre fusilamientos de conspiradores, del cual dimos cuenta en el número segundo de nuestro periódico.

Para que nuestros lectores se formen una idea de los sacrificios que hace España por la integridad de su territorio y para que á nadie cause extrañeza la enorme suma de 50,000 pesos fuertes diarios que nos cuesta el sosten de la isla de Cuba, vamos á intercalar aquí el número total de fuerzas que existen en la gran Antilla, advirtiéndole que en esa nómina no van incluidos los voluntarios que guardan el orden en las ciudades y pueblos de la isla, como tampoco las dotaciones de los buques de guerra que vigilan sus costas.

«5 batallones de infantería, 5 regimientos y 18 escuadrones de caballería; 1 batallón, 3 compañías y 4 secciones de artillería á pié, y 3 compañías y 5 secciones de artillería de montaña; 3 compañías de ingenieros; 2 tercios, 1 batallón, 2 escuadrones y 1 compañía de

guardias civil; 34 guerrillas volantes y 21 locales.

«Estas fuerzas significan como 80,000 hombres ó más en ejercicio activo de las armas; pues aunque de todo el ejército se han de descontar las fuerzas destinadas á ciertos servicios, y el promedio de las bajas que necesariamente ocurren, no debe olvidarse que nuestros batallones de infantería constan de 1,100 plazas cada uno, y que por consiguiente las fuerzas en campaña de esta sola arma se elevan á 82,500 hombres.»

ESTUDIOS BIOGRÁFICOS

Campoamor

Si le presento á los lectores bajo el punto de vista de su calidad de poeta, van á tacharnos de candidez.

¿Pues qué, dirán, cree usted que nosotros no conocemos al creador de las *Doloras*? Todas sus poesías profundas, intencionadas, trascendentales, y, por añadidura bellísimas, nos las sabemos de memoria. El nos ha hecho reír y llorar á la vez; él nos ha encantado con la magia de su estilo, con la novedad de sus imágenes; él nos ha sorprendido con lo atrevido de sus vuelos y nos ha subyugado con su prodigiosa inspiración.

—Lo celebro infinito; pero ya que conocen ustedes al poeta, querrán tener algunos datos del hombre.

—Con mucho gusto.

—Entonces, sin más preámbulo, tracemos su retrato moral.

Hace ya algunos años, no quiero decir muchos, porque los poetas son siempre jóvenes; hace ya algunos años que llegó á Madrid, desde la gloriosa y siempre leal Asturias, un joven hijo de una distinguida familia, resuelto á seguir la carrera de medicina.

Venia dispuesto á profundizar los secretos del cuerpo para curar sus dolencias; y sus profesores, después de examinarle, le regalaron sendas calabazas.

El mismo día en que las recibía leía á sus amigos sus primeras composiciones y conquistaba sus más entusiastas aplausos.

En vez de estudiar la materia, habia adivinado el espíritu.

El mal estudiante de medicina era un gran doctor del alma.

Habia recibido una esmerada educacion, tenia una figura en extremo agradable, era en alto grado simpático, y al cerrar sus puertas el templo de Esculapio, se abrieron para él de par en par las puertas del gran mundo.

Sus primeras poesías publicadas en los periódicos llamaron la atencion.

El primer tomo de composiciones que dió á luz fué con el título de *Ayes del alma*; poco despues publicó sus fábulas morales y politicas.

En este volúmen dió á conocer su profundidad y su intencion.

Los hombres politicos le tendieron la mano y adquirió entre ellos importancia.

En cualquiera otra parte, á un poeta le daria un gobierno que quisiera de vivir, una pension, ó un empleo en armonía con sus aficiones: en España, á un poeta se le hace administrador de rentas, oficial de la Direccion de Contabilidad ó auxiliar del Consejo de Estado.

A Campoamor le tocó en suerte una placita de auxiliar en el Consejo Real, que así se llamaba entónces; y como ni por eso dejó de hacer bellisimos versos, lo cual prueba su buena voluntad y su asombrosa vocacion, fué ascendido en la carrera burocrática.

Con los conservadores fué gobernador de Castellon, de Alicante y de Valencia.

En este último gobierno conoció á la angelical esposa con quien comparte la más hermosa de las felicidades conyugales.

Tambien ha sido algunas veces diputado y ha hablado con la misma gracia, intencion y profundidad que resaltan en sus versos.

Director del *Estado* en 1858, tuvo el gusto de hacer *doloras* en forma de artículos de fondo.

Confesemos, en honor de la verdad, que sus apariciones en la politica han sido honradas siempre, y provechosa su

administracion para las provincias que ha gobernado.

Su esmerada educacion por una parte, su claro talento por otra, y en todas ocasiones su exquisito tacto para tratar á las gentes, le han permitido salir airoso de las situaciones más dificiles.

Ha conseguido lo que pocos: no tener enemigos politicos, á pesar de haber sido politico y de haber libado en la flor del presupuesto.

Conociendo que todos los doctores de la politica lo que consiguen con sus recetas es prolongar y agravar la agonía del enfermo, hace ya algunos años que ha pedido el retiro.

Es, sin duda, Campoamor uno de los más felices mortales.

En el hogar, con una esposa dechado de virtudes domésticas, halla su alma cuanto puede desear; con el bienestar que disfruta vive en el mayor desahogo.

Nada le falta, ningun cuidado le aqueja; no tiene más hijos que sus versos, y los mimas y los acaricia, y goza con sus travesuras.

A todas horas está abierta su casa y su alma á los amigos.

Descosos éstos de beber en el mismo manantial, el agua cristalina de su inspiracion, le visitan á menudo, le acompañan en la mesa, en el paseo, en el teatro, y constituye su delicia oír sus juicios, asistir, ó poco ménos, al nacimiento de sus composiciones y oírse las leer.

Lée con maestría admirable.

Frecuentemente se le ve en los paseos, de cuando en cuando en los salones ó en los teatros: siempre va acompañado de su esposa.

Cuando no sucede esto, va acompañado de un amigo.

No sabe estar solo.

Niño siempre, necesita que le guien, que le lleven; pero cualquiera que sea el camino que elijan para él, siempre tiene atractivos á sus ojos.

En la historia de la poesia humana figurará como uno de los más originales é inspirados poetas.

El ha hecho popular un género suyo,

la *dolora*; y esta composicion vivirá siempre y siempre recordará su nombre.

Tambien se ha metido á filósofo serio y ha hecho la *Filosofía de las Leyes y Lo Absoluto*, libros originalísimos, como todo lo suyo.

El *Personalismo* en una de sus más intencionadas producciones.

En ella ha retratado su época.

Su poema *Colon* es bueno; pero el *Drama Universal* le abrirá en la posteridad las puertas de este templo donde se hallan Cervantes, Shakespeare, Tasso, Goëthe, Calderon y Lord Byron.

Recientemente ha dado á luz los *Pequeños poemas*, joyas de gran valor, que cuenta ya tres ediciones; y todavía no ha dicho su última palabra.

Para dar una idea de su carácter contaré un episodio.

Es individuo de la Real Academia Española, y como tal, le encargó la docta corporacion que escribiera la necrología de Gonzalez Bravo.

Llegó el día señalado para la lectura de este documento, y los académicos, que esperaban un encofetado discurso, se hallaron sorprendidos con una poesia en tercetos.

Nada faltaba allí para retratar á Gonzalez Bravo: algunos rasgos eran admirables.

La Academia oyó con entusiasmo la composicion, y aprobándola por unanimidad, le dió cabida en sus anales.

Otra originalidad más de Campoamor.

Recien creada la condecoracion de doña María Victoria, se la dieron y renunció á ella.

Era natural.

La revolucion es incompatible con las *doloras*.

Concluyamos.

Campoamor podrá tener de cuarenta á cincuenta años.

Se conserva muy bien y está llamado á ser un día no lejano el jefe de la revolucion literaria de España.

Pero para que triunfe esta revolucion, necesitamos acabar con la política, y aún puede ser que ella acabe con las letras y con todos nosotros.

Julio Nombela.

ESPAÑA

(Fechas hasta el 4 de Enero)

Noticias varias

El siglo actual es el de las Exposiciones, dice un corresponsal de Madrid: las hay universales, nacionales, regionales: de industria y comercio; de agricultura y bellas artes; de higiene y de salvamento; de joyas y de tapices; de caballos... y de perros.

En Munich va á haber otra... de abanicos de todos los países. La Persia, la China, el Japon, hasta los pueblos salvajes de América y de Oceanía podrán enviar su contingente.

La España es la tierra clásica de los abanicos y figurará dignamente en la exhibicion que se prepara.

— Se va á construir un ferro-carril entre Oviedo y Pravia.

— La *Gaceta* publica un decreto autorizando á D. Miguel Atriotain para establecer un tranvia en los muelles de la margen derecha de la ria de Bilbao, debiendo sujetarse el concesionario á las condiciones impuestas por la ley de la referencia.

— Dice un periódico de Mallorca que llegó á la playa inmediata al lazareto, un bote pescador con un enorme pez, que habia sido cogido en las aguas del «Cap d'es Falcó», cerca de Portals. Tiene 19 palmos de largo, palmo y medio de ancho, y unos cuatro dedos de altura; la cabeza es parecida á la de un perro inglés, y encima de ella tiene cuatro ó cinco pelos de un palmo y medio de longitud cada uno; desde el extremo de la cabeza hasta la cola tiene un espinazo lleno de púas; su color es plateado, y segun los inteligentes, tiene el nombre de «Sable.» Algunos marineros ancianos manifestaron que nunca habian visto esta clase de animales por el Mediterráneo y sí por los mares grandes.

— Los señores D. Luciano Navarro Izquierdo, licenciado en ciencias y catedrático en Salamanca, y D. Ignacio

Fuentes, boticario de la misma población han inventado un papel incombustible.

Los ensayos y pruebas hechas por los autores en el ministerio de Fomento han dejado satisfechos á los espectadores, que han creído ver un algo sobrenatural en lo que no era más que el resultado del estudio y del saber de aquellos dos señores.

El Ayuntamiento de Málaga ha acordado conceder una subvención para la construcción de una línea férrea que una á Málaga con Gibraltar.

La suscripción que ha comenzado á levantarse en Madrid para la construcción de una penitenciaría para jóvenes delincuentes, se eleva á la suma de 300,000 reales.

Los trabajos se empezaron ya.

Se ha abierto al culto en Bilbao una capilla protestante.

En Areys de Mar ha fallecido un sujeto llamado Juan Bautista Cazzá, y en su testamento dispuso que se dedicaran 25,000 duros de su fortuna á la edificación y sostenimiento de una escuela de primeras letras, porque no quería que nadie sufriera lo que sufrió él por no saber leer ni escribir.

Dejó una manda de 20 reales para cada hombre que asistiera á su entierro y de 12 á 8 para las mujeres y niños respectivamente.

Las medallas con destino á premio de la Exposición de Guadalajara, verificada recientemente, han sido terminadas. En el anverso se lee: *Reinando Alfonso XII, protector de las ciencias y el trabajo*, y en el reverso: *Exposición de Guadalajara. Premio al mérito*.

Se han elevado á las Córtes dos exposiciones; una de los productores y obreros taponeros de las provincias de Barcelona, Gerona, Estramadura y Andalucía, pidiendo el establecimiento de un derecho de exportación de un 30 por 100 «ad valorem» al corcho en tablas, y

un 50 por 100 á los cuadrados; y otra del ayuntamiento de la Coruña, á fin de que se devuelva á aquellos municipios el registro civil.

—
Escriben de Jávea (Valencia) que en aquella población ha despertado gran entusiasmo la llegada de una persona muy competente en la construcción de pozos artesianos. Algunos agricultores están dispuesto á dar principio á esta obra hidráulica, que si bien exige al pronto algunos sacrificios pecuniarios, tiene á su favor la inmensa ventaja de que, después de construída, no exige ningun gasto su conservación.

—
La Gaceta del 12 del pasado anuncia noventa vacantes de administradores de rentas estancadas con el sueldo de 1,500 á 2,000 pesetas.

—
Un periódico de Paris, *La Revolution*, nos da varios pormenores sobre los progresos que el socialismo y el internacionalismo hicieron en España desde 1870 á 1873.

La federación española de la *Internacional* se fundó á fines de 1870, y alcanzó su mayor auge después de la caída de la *Commune*, en Paris.

En Abril de 1872 hubo un congreso de socialistas en Zaragoza que hizo públicos los datos de su estado.

Tres órganos tenía el socialismo: Cataluña contaba 300,000 asociados, é igual número había en el resto de las provincias españolas.

—
Se habla de haber habido algunas quiebras en el comercio de Alcoy, resintiéndose de ello la fabricación de paños.

RECLAMOS

Cinco minutos de Antropología

Recomendamos la lectura del aviso en verso que con este título publicamos en la sección de anuncios, no por ser una obra literaria, sino por lo que en ellos ofrece el dueño de la Colchonería Barcelonesa, situada en la calle de la Colonia núm. 68.

Hace tiempo que este acreditado establecimiento está abierto al público y prueba es que á todos complace, cuando él progresa.

La baratura en los artículos y el buen servicio constituyen la base sobre que se apoya la Colchonería Barcelonesa, en la cual todos deben comprar si quieren dormir en mullidos colchones y reclinar sus cabezas en esponjosas almohadas.

ANUNCIOS

CINCO MINUTOS DE ANTROPOLOGIA

Gran pichincha para todos!
Se presenta á Montevideo!
Lo mismo á los solteros,
Que á los del himeneo!

Una cama muy bonita,
Se dá por siete pesos;
Lo mismo que otras cositas,
Tan baratas, que es exceso.

Por doce reales un catre . . . !
Nadie lo dá en Montevideo,
Cuesta mas! Es evidente!
Aunque lo haga un hebreo.

Solo por cinco pesos. . . .
Damos un catre y un colchon!
Todo muy bien arreglado:
Y de llapa, un almohadon.

¿Quién por cinco pesos no compra
Un colchon para su cama,
Que tiene para toda la vida
Hasta que se rompe el alma?

En esta casa hay de todo,
Lo que en el ramo se desea;
Que al verlo tan barato,
Nadie se va sin lo que desea.

Bueno, Bonito y Barato;
Hé aquí nuestro sistema y jactancia!
Ganar poco para vender mucho,
Que en el mucho vender está la ganancia.

No es ninguna torre de Babilonia,
Ni los castillos del tio Mocho;
Acudid en la calle de la Colonia,
Al número sesenta y ocho.

Allá os convencereis,
De nuestra realidad;
A la par que encontrareis,
Una gran variedad.

Allá por casi nada,
Se compran muchos artículos
Que aunque vaya una Hada
Se lo lleva en los dedos.

Montevideo, Colonia 68, la Colchonera Barcelonesa.

GUITARRERIA ESPAÑOLA Rincón 272 — En este establecimiento se fabrican guitarras de todas clases hasta lo más delicado y buenas voces. Nos encargamos de toda clase de composuras, por delicadas que sean, en todo instrumento de cuerda, menos el piano. Nos comprometemos á hacer venir de Europa cualquier instrumento de música mediante una pequeña garantía y por una módica comisión. Gran surtido de acordeones de las principales fabricas de Alemania; Flautas de ébano de marfil, muy ricas, artículos de violín, naipes finos españoles, juguetes y otros muchos artículos.—*Palquet Bramon y Ca.*

LIBRANZAS SOBRE ESPAÑA En el almacén de Carrau y Ca., calle Queguay 127 y medio.—Se dan letras á tipo convencional para los siguientes puntos de España: Alicante, Almería, Adra, Barcelona, Bilbao, Coruña, Corrubion, Cartagena, Cádiz, Ferrol, Figueras, Gerona, Gijón, Ibiza, Luarca, Marin, Matoró, Málaga, Madrid, Mahón, Oviedo, Puebla, Rivadeo, Sevilla, Santander, Tarragona, Vivero, Villagarcía, Vigo, Vendrell, Valencia, Vilazar, Zaragoza, Burgos, Logroño, Pamplona, San Sebastian, Vitoria, etc., etc.

LA INDUSTRIAL Gran depósito de las mejores máquinas de coser de los últimos sistemas.—Precios los más baratos.—Condiciones de venta ventajosas.—Esmero, buen trato y garantías.—Por precio no se deja de vender.—18 de Julio, 89 y 91.

LIBRERÍA NACIONAL De Antonio Barreiro y Ca., 25 de Mayo esquina Cámaras, punto de suscripción á «La Moda Elegante» y «La Ilustración Española y Americana.»

SEMINARIO ANGLO-ORIENTAL Uruguay 26, dirigido por don Adolfo Negrotto. El programa de este colegio es de los más extensos. El núcleo de profesores escogidos. Este colegio está recomendado por todas las familias que tienen educandos en él, lo que constituye su mayor garantía.

FENÓMENO DEL 77 En la fábrica de camisas Industria Nacional — Se venden camisas de percal finas para hombres y niños, sumamente baratas.—Se confeccionan blancas á la última moda más elegantes y finas que las que vienen del extranjero; se mudan pecheras, cuellos y puños á las camisas usadas, á precios muy reducidos.—Uruguay, 252 entre Rio Negro y Queguay.—*Manuel Perez.*

ENRIQUEZ HERMANOS Cigarreros. Colon 48 y 50, 25 de Agosto 63, y Uruguay 58. Gran fabrica de cigarrillos elaborados con los mejores tabacos de *La Honradez* y *La Madrileña* papel de hilo, arroz, trigo, pectoral y algodón. Cigarrillos habanos de superior calidad. Picadura Habana, Bahía y Virginia. Gran fabrica de cigarrillos de tabaco de Bahía.

MUEBLERÍA "DOS HERMANOS" 18 de Julio 87, entre Convencion y Arapey.—En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos del ramo, á precios sumamente módicos. Surtido completo de muebles hamburgueses y norte-americanos. Especialidad en encajonar y envasar para la campaña, á precios más baratos que nadie.

CAMISERÍA Y PERFUMERÍA De José Pujol, calle de las Piedras num. 169.—Gran surtido de camisas para hombres y niños, calczoncillos, medias, pañuelos y corbatas. Variedad en perfumerías de los fabricantes Atkinson, Finand y de la Societé. Especialidad en máquinas para cepillar la cabeza.

ALMACEN DE COMESTIBLES De Hipólito Garcia y Ca., calle Cerrito 118.—Casa especial en cigarrillos habanos, vinos finos, conservas, cristales, porcelanas y platinas, gran surtido de comestibles y bebidas de todas procedencias, y de primera calidad, á precios sumamente módicos.

Á LA CIUDAD DE BARCELONA Gran tienda de Ferrer y Fabrega.—Artículos especiales para señoras, ropa blanca para hombres y niños, gran surtido general de calzado para señoras, novedades, buen gusto y economía.—Baratura sin igual y buen trato, calle Juncal 143.

ALMACEN Y GUITARRERÍA DEL CID, Rincón con 211 A: en dicho almacén se venden buenos vinos y aceite de Valencia, garbanzos legítimos de Castilla, chorizos estremeños y otros artículos á precios sumamente módicos. También se venden guitarras españolas de caoba á 30 \$ docena.

LIBRANZAS Sobre todas las capitales y pueblos de España, á domicilio, y á la vista. Se siguen dando á la par en el escritorio de Busto hermanas, Zavala, 67.

A. AMAT Surtido general de artículos marítimos Anclas, cadenas, cabrestantes, pescantes, compases, barómetros, aguarras, esponjas, aceite, vergas, palos, pintura, hilos y demás del ramo de cordelería. Se venden y se alquilan banderas. *Ship-chandlers.* Bamba del Cabo del Norte, 37.

HOTEL ESPAÑOL de Juan Erasuo, calle de Bacacay, 16, 18, 20, 22, 24. Se reciben pensionistas á precios convencionales. Se manda comida á domicilio.

GIROS SOBRE ESPAÑA, PORTUGAL y CANARIAS—Sobre cualquier plaza de España se dan á toda hora en el escritorio de Onofre Triay. Calle 25 de Mayo, 481 y almacén calle 25 de Agosto, 90.